

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉAlapította:  
DR. KISS PÁL.ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K

## A makói rendőrség

büntető bírja, Dr. Bóna kapitány ma 3 napi elzárásra és penzbírságra ítélt egy Makó városi képviselőtestületi tagot. A nevét is kiírjuk: Török János tekintélyes Kossuth utcai garda volt az illető, kukorica-eltitkolás volt a bűne, egy másik garda, Baranyi József nek ugyanez a bűne s ugyanez a büntetése. Az eltított s be nem szállított kukorica mennyiségét pereze mindkét garda a maximális áron felel adta el, mert hisz csak így fizetődne ki a dugdosás.

A képviselőtestületi tag ur és a többi dugdosók büntetése s kielégelése mélyeséges megdöbbenést kell, hogy keltsen.

Sokakkal beszéltem róla s általában mindenki helyesnek, sőt feltétlenül szükségesnek találja, hogy a rendőrség kemény és szigorú példát állítson a gabonatermelők elé. Szükségesnek tartja mindenki, hogy az élelmezés ezen legfontosabb része hozzáférhető legyen a közönség részére és ne kelljen kopálni, tönkremenni azoknak a szegény családoknak, amelyek a háboru egyébként is szörnyű kegyetlenséggel sújtott.

Egy szegény asszonnyal beszéltem a nyokban. Az ura orosz fogoly, ő maga napszámba jár. Két méterháza árpára volt szüksége. 80 koronával többet fizetett érte, mint amennyibe a maximális áron került volna neki. 80 korona! Mi ez egy földhözragadt szegény asszonynak, aki keserves munkával keresi meg a mindennapi kenyeret! Ha a 10-15 ezer korona évi jövedelemmel bíró emberekkel fizetnének ennyi reagentó pénzt — érteném az eljárást,

de ezek az árak általában a szegény embereket sújtják.

Hát még az új búzával mit osi-nálnak. Alig akarják elhionni, hogy a Návay Lajos vasárnapi felhívása nagyon is komoly valami.

Tudom, hogy a gardák legtöbbször nem ad okot az elített gardák sorsára. Tudom azt is, hogy százelele okot tudnak mondani, amivel a gabona árát indokoltnak tartják. Hogy nekik is minden drágábbá került, hogy az állam neesak a földnivesek terményeire szabjon maximális árat, hanem a ruhára, gazdasági gépekre, fűszerre, stb. stb. is. Micsod igaz! Erről sokat lehetne beszélni. De csak majd a háboru után. Akkor számoljon le majd a szavazó polgár az államhatalommal, amely ilyen kevés bölcsességgel intézte az ország sorsát.

Azonban itt nem a jövődőről van szó, hanem a jelenről. Arról, hogy az árdragítókát kegyetlen szigorral büntözní fogják és hogy a rendőri hatalom nem elégszik meg pénzbüntetéssel (hiszen ezt se a termelő, hanem a gabona megvevője fizetné), hanem fogház-büntetéssel sújtja a bűnösöket. Arról van szó, hogy ezeket az itéleteket a város közönsége szinte kivétel nélkül helyesli, igazságosnak s szükségesnek tartja.

A háboru nem meggazdagodási szezon, hanem valamennyiünknek súlyos, kemény megpróbáltatása. Sokaknak kálváriajárás, sokaknak elvészés, nyomoruság és tönkremenés. Hát a makói gardák nem lehetnek azoknak a sorában, akik ezt a nehéz sorsot polgárarsaik számára készítik.

Ha nem tartja őket vissza az emberi szív irgalma, a szegények szenvedésén megkönyörülő részvét, tartsa vissza a félelem, melyre az elített városi bizottsági tag szomorúan beszélő sorsa inti őket.

## Romániában nyugodtabb helyzet

### Ferdinánd király elutazott Bukarestből.

Budapest, aug. 2.

Bukarestből jelentek: Ferdinánd király elutazott Bukarestből. A helyzet ismét nyugodt. Az oroszbarátok agitációi eredményeket nem tudtak elérni.

Take Jorescu a királynál történt kihallgatása után barátai előtt ezt a kijelentést tette:

— A német ismét főlének kerekedett.

Bukarest, aug. 2.

Az Eclair de Balkan írja: Ferdinánd király megvédi Románia érdekeit. Az oroszbarátok által a kormány újjászervezéséről és hadsereg mozgósításáról terjesztett hírek valólanoknak bizonyultak.

Az oroszbarátok reményeikben csalódva természetesen ezuttal is árulással és szöszegéssel fogják vádolni Bratianut

## Gyöngülnek az orosz támadások

Budapest, aug. 2.

A sajtóhadiszállásról jelentik:

Közép-Galiciában, a Strypa és a Koropiec között vasárnap heves küzdelmek indultak meg. Se erbacsev tábornok haderege Bóthmer seregét támadta azzal a céllal, hogy a frontot a Strypa irányában felgyöngyöltsse. Az orosz támadásokat Bothmer graf csapatai visszaverték, véres veszteségeket okozva az ellenségnek.

Délkeleti Galiciában és a kárpáti fronton nem történt jelentősebb esemény.

A wolhyniai fronton, a Stochodnál, továbbá Galiciában, Bródytól nyugatra elkecserekedt harcok folynak. Az ellenség, támadó ereje azonban észrevehetően gyöngül és csapataink több helyen már ellentámadásba mehettek át.

A jelek mutatják, hogy az oroszoe második offenzívájának fő fázisa nyugodtabb mederbe terelődött.

Lényegesen befolyásolja a helyzetet hogy Lesicky orosz tábornok hadserege Kirlibaba környékén hiába ismételte meg támadásait. Az ellenség itteni próbálkozásait több mint 20 ezer orosz katona életével lize te.

## Ideálisan szép üde arcbor

### Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crem szirben, Ideál-szappan.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerháron szerezheto be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder róza, Kudar-féle gyógyszerháron, Makó-Ujváros.

## Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Palfay-cégnél

## Oroszországban a közeli békében biznak

Budapest, aug. 2.

Stocholmból jelentik:

Az orosz lapok azt írják, hogy miután a háború valószínűleg mielőbb véget ér, belső reformok megalkotására kell gondolni, hogy ellensúlyozzák a forradalmi testületek munkáját. Miután a békének közeli a lehetősége, sürgősen belső reformokat kell életbe léptetni.

## Az új ellenzékiek megjelentek a király előtt

Andrássy Gyula gróf Apponyi Albert és Rakovszky István vasárnapi kihallgatása. Andrássy másfél órás audienciája

Makó, aug. 2.

Az ellenzéki pártok vezérférfiai Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf és Rakovszky István vasárnapi audiencián jelentek meg a király előtt Szombathelyen. — Az ellenzéki vezetők kihallgatása igen nagyfontosságú volt.

Andrássy Gyula gróf másfél óráig tartó Felsőházban. Az audiencia hosszú időtartamából következő, hogy Andrássy olyan helyzetbe jutott, hogy részletesen kifejtette nézeteit a helyszínről. Bécsi körök a kihallgatást nagy jelentőségűnek tartják különösen arra való tekintettel, hogy Andrássy gróf módjában állt ugyan Bécsben, mint Berlinben a legilletékesebb tényezőknél tájékozódni a helyzet felől.

Politikai körökben azt hiszik, hogy az ellenzék vezéreinak legutóbbi utazása és kihallgatása hatással lesz az augusztus 9-én meginduló parlamenti tanácskozásra és az irányításra, amelyet az ellenzéki bizalmi férfiak pártjaikra gyakorolni fognak, tájékozódni lehet a helyzet alakulása felől.

Andrássy Gyula gróf után Apponyi Albertet és Rakovszky Istvánt fogadta kihallgatáson a király. Audienciájuk egy félóránál tovább tartott.

A kihallgatás után Rakovszky a következő kijelentést tette egy újságíró előtt.

— Csak annyit mondhatok, hogy a kihallgatáson igen fontos ügyek kerültek szóba. Egyébként nem nyilatkozhatok.

## A makói határ kisembereiért

A szegény hadiasszonyok buzáját nem akarják csépelni

Makó, aug. 2.

A makói mezőgazdasági bizottság ismét súlyos visszaélésre jött rá, de amelyet még keletkezésének első idájában a legkérelmezhetőbb éréllyel elfojtott.

A jól felmentett sithon jól kereső cséplő urakról van szó, azokról akik jó 12 percenkénti olosó vagy egész ingyenes munkaerővel gazdagszanak, míg odakünn vért izzad, halált arat, ezer és ezer jó makói ember.

A cséplők felosztották a makói határt s sorjában csépelik azaz csak csépelnek a learatott termést, amde hogy hogy nem mindig a nagyobb országok s kazlak felé húzódik a gép s a szegény hadiasszonyok, kiknek keservesen learatott búcsókájuk nem tornyosul hatalmas kazlakba egyelőre cséplés nélkül marad.

Kiáltó igaztalanság ez s becsületlen eljárás azokkal szemben kiknek férjük oda a messzi, város hartereken.

A makói gazdasági bizottság mihelyt az első ilyen visszaélés nyomára jött, illetve azt feljelentették nála, nyomban intézkedett s a jövőben is intézkedni fog. Csak legyen, aki az ilyen kis üzemeket bejelentse.

A cséplőgépek tulajdonosokat pedig en az is figyelmezteti a hatóság, hogy az ilyen visszaéléseket 600 korona pénzbüntetéssel és 2 havi elzárással fogja büntetni.

Idéje már, hogy a legkérelmezhetőbb szigorral csapjanak azét azok között, akik azt az amugy is keserves, nehéz életet még jobban megnehezítik haszonleső üzemeikkel.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalok

Kirántra házhoz megyek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztellel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

## A névtelen rágalmazók

Makó, aug. 2.

Hivatalos helyről közlik:

Utálatos és megvetendő dolog, hogy még ma is, amikor a napilapok ismételen felemelték az ellen intő szavukat, garmádával érkeznek a katonai haróságokhoz a legkülönbözőbb tartalmu névtelen levelek. Nagyrésztük a katonai szolgálat való kivonással, a katonai irodákban való kirendelésnél állítólag gyakorolt protekcióval, felmentésekkel és szabadságolásoknál előforduló csalással vádol egyeseket.

A legszomorubb a dologban, hogy a levelek névtelen írói a felelőtlenség álcája mögül sokszor tiszteletreméltó, magasállásu katonai és polgári személyeket vádolnak önkényeskedéssel, igazságtalansággal, hivatalos hatalommal való visszaéléssel, sőt néha becsületlenséggel is.

A feljelentések eme faja magán hordja az alávalóság bűnyegét és így a hasznát sértések tulajdonképpen a levélíróra néve a legmegalázóbbak. Vajjon nem önti e el a szegényeit az anonyimust már akkor, amikor segítenél tettét papírra szándékozik vetni? Nem érzi e szándékának végtelen aljasságát?

Mi lehet az ilyen feljelentés eredménye? Kizárólag az, hogy a munkával amugy is tullehet hivatalos tényezőket komolyabb munkájukban akadályozza. Így névtelen levelet írni egyúttal a leghazafiatlanabb cselekedet, mert hasznos munkától von el sok hivatalos erőt és ezért méltán kell mindenkiben ósintu udort.

Egészen másképpen állana a dolog, hogyha a feljelentő teljes névalírással közölné adatait a hatósággal. Akkor szándékosan érkezne annak, ami ma beérkezik. Akkor csak az esetben lenne valaki feljelentést, hogy ha dolgában biztos volna és így nem gázolna a pusztá látszat, vagy szobeszéd alapján könnyelműen és lelkiismeretlenül egyesek, vagy hatóságok becsületébe. Más szóval, becsületesebb emberekkel volna dolguk, akik szavukért felelnek és akik a tett feljelentéssel becsületbeli kötelességet akarnak teljesíteni.

A névtelen levélírók ellen is van azért gyógyszer. Már sok esetben sikerült a levélírókat elfogni és a büntető igazságszolgáltatásnak átadni, dacára annak, hogy írásait elferdítette.

Vannak olyan sötét jellemű urak, akik gyalázatos mesterességüket iparszerűleg fizik. Szolgálatuk eme sorok számukra komoly figyelmeztetésül arra, hogy ne üzzék becsületen játékukat to-

vább, mert végül drága árat fognak fizetni.

De azok is, akik feljelentésben rágalmaznak, gondolják meg, hogy nem becsületesebb dolog az, amit cselekszenek és ne tegyenek oly feljelentéseket, amelyekért nem tudnának helyt állani.

## Megengedi a Hadi Termény a malmoknak vámörlest

Makó, aug. 2.

Jelentették már, hogy nemcsak a malom tulajdonosok, hanem a fogyasztó közönség körében is élénk feltűnést keltett a Hadi Termény r. t. nek az a körlevele, amelyben a vele szerződéses viszonyban levő malmoknak eltiltotta a vámörlest, vagyis nem engedte meg, hogy a malmok magánlevelek számára is végezzenek örlést.

Ez intézkedés miatt több megkeresést intéztek a Hadi Termény igazgatóságához és arra kérték: változtassa meg ezt az elhatározását. A panaszok arra hívtak, hogy a közönség nem szolgálható ki olyan precíz, ha a legnagyobb termőképességű malmokat eltiltják a magánörléstől. Felmentették, hogy vannak olyan közlések, amelyekben az összes malmok szerződést kötöttek a Hadi Termény r. t. al és ennek következtében a lakosság kénytelen távolabbi községekbe vinni gabonáját megörlesés céljából, ami rendkívül idővesztést és a mal fűver viszonyok mellett pénzvesszést jelent számukra.

Makón például az volt a helyzet, hogy az ittlakók buzájukat szinte képtelenek lennének megörletetni abban a 3 malomban amelyik Ziller-malmon kívül működik, mert tudomásukat szerint a Zeidler malom szerződést kötött a Hadi Termény r. t. al s annak következtében legfeljebb csak három malom állna a közönség rendelkezésére.

A Hadi Termény r. t. ugy lát szik azeplálta a felhozott érkeket és a mai napon a malmokhoz intézett körlevelében kijelenti hogy előbbi körlevelének harmadik szakaszát módosítja.

Ez a szakasz tiltotta el ugyanis a Hadi Termény malmoknak a vámörlest. Az igazgatóság az újabb értesítése szerint megengedi a szerződéses malmoknak a vámörlest, azonban kijelenti, hogy az joga lesz a jövőben minden indoklás nélkül is megtiltani.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégénél

## Rokkant katonák a cséplésnél

Makó, aug. 2.

Gróf Klebersberg Kunó, a rokkantügyi Hivatal ügyvezető alelnöke, értesítette a vármegyei gazdasági egyesületeket, hogy a rokkantügyi hivatal intéseteinek állományába tartozó rokkant katonák közül nagyobb számban cséplőgép és lokomobil gézgépkészítőkké képeztettek ki, akik a közös hadügyminiszter rendelete értelmében mint gépezetek november 30-ig szabadsággalhatók, így a cséplési időnyre alkalmazást vállalhatnak. A gazdák, akik rokkant katonákat kívánnak alkalmazni, hajlandóságukat a Rokkantügyi Hivatal legközelebb eső következő intéseteinél jelenthetik be: M. k. Rokkantügyi Hivatal (Dunabarti iskolája, Váci u. ca. 57) annak Császár fürdői gyógyintézetébe, továbbá annak kassai és pozsonyi intésetei. Miután gépkészítő tanfolyamot végzett katonák csak korlátozott számban állanak rendelkezésre, ajánlatos, hogy a gazdák ezirányú kívánságaikat mielőbb jelentésük be.

A felsorolt intéseteket utasították, hogyha az egyes bejelentett cséplőgépkezelői állásra rokkant katonák nem jelentkeznek, erről a körülményről a munkaadót haladéktalanul értesítsék.

## Holnaptól szabad volna a vadászat

Ha volna mivel

Makó, aug. 2.

Az általános vadászati tilalom ma, hétfőn letelt és kedden már kezdődik a foglárás, fűrészes; augusztus 16-án pedig már nyúlra és fácánra is szabad lőni a ezzel az összes mezei vadakra vadászhatnak a nimródok, akiket el nem szólított a haroterekre, embervédészatra a hadkötelezettség. Értékelésünk szerint Szeged körül gyarapodott a vadállomány. Megfigyelték a vadászok a megszáporodtak a vadak.

A korai tavassz és meleg időjárás kedvezett a szaporulatnak. A márciusi nyulak rendszerint el szoktak pusztulni a hideg és nedves időjárás miatt. Az idén megmaradtak a az első szaporulat a jövő hónapban már a második generáció is gyarapítani fogja az állományt.

A fűlkek, foglyok tenyésztése is jó idő járt. A vadászfegyverek lekertének a szegről, de csak azok a melyeknek a gazdája itthon maradt a megkezdődik az apróvadra a vadászás.

Ennek a kedvtelésnek, amely egy kis „peccenyét” is hoz a konyhára, tehát az élvezet mellett hasznos is, ha ugyan többé nem kerül a vadászok a nyul, mint annak, aki a vadkereskedésben vessi meg, az idén akadályai lesznek, — azért írjuk, hogy szabad volna a vadászat.

Volna mire, de nem igen van mire. Nem lehet töltényhüvelyeket löport és serétet vásárolni. A rér, a löpor, az ólom kell a hadseregnek s a hadiérdek, könnyen érthetőleg, mindennek fölött áll. A szegedi vadászok illetékes helyen lépéseket fognak tenni, hogy legalább mérsékelt mennyiségben becsászanak a rendelkezésre lőszert, hogy a nagy hushányban és drágaságban a vadászberleteket némileg kihasználhassák s egy kis vadhussal egyhíhessék az általános hushingséget.

## NAPI HIREK

Makó, aug. 2.

— Elhunyt katonák hagyatékának kezelése. A harotéren elesett, vagy betegség következtében elhunyt katonák hátrahagyott vagyonának ideiglenes kezelésére vonatkozóan a következő eljárási rendelték el: A beérkező hagyaték tárgyak, beleértve a pénzeket is, beérkezésük napján fertőtlenítenődők. A pénzek, ékszerek és órák mindegyike egyes hagyatéki cíomagból kivéendő és külön külön az illető pénztári napló tételezmával ellátott borítékban helyreendők el. A borítékra az elhalt neve és a tartalom rávezető A hagyatéki letétek őrzésére külön pénztári láda használandó f.l

— A vaspénz. A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a vas hushűlőres váltópénzermek veretéséről és forgalomba hozataláról. E szerint összesen 50 millió koronát meg nem haadható érsekben vannak a vaspénzből, még pedig 15 milliót Magyarországon, 35 milliót Ausztriában. Egy kilogram vashűlő 300 darab hushűlőrest vannak a hushűlőres nikkellermek 1917. évi január 1-ével törvényes forgalmon kívül helyesik. Ezeket az érmekeket törvényes fizeteskép csak 1916. december 31-ig lehet használni.

— Mikor kaphatnak a katonák szabadságot? Azt tapasztalta a hadvezetőség, hogy egyes katonák hozzátartozói már akkor kérik legényeségbeli állományu katonák szabadságolását, amikor azok még alig egy két hónapja mentek a frontra. Ezeket a kérelmeket a hatóság igazoló javaslattal látja el. E kérv nyek nemcsak azok dolgot adnak a katonaságnak, de a szabadságidő megtagadása az érdekelt katonát elkedvetleníti. Szigoruan figyelmezteti tehát a belügyminiszter a hatóságokat, hogy többé olyan kérvényeket, amelyek osupán rövid ideje a fronton tartózkodó katonák szabadságolását előzzák, véleményükkel el ne lássanak és figyelmeztessék a lakosságot, hogy ilyen felesleges kérelmekkel a hadügyi igazgatást ne zaklassák.

— Kormány által lefoglalt sertések. A kormány ügylátszik egy séges irányt akar adni a sertéshizlalásnak és a lakosság zeirellátásának. Erre mutat az a hír, amelyet a csabai tudósítónk jelent, amely szerint a kormány az alispán, illetve a csabai főszolgáéiró

utján lefoglalta a csabai sertéshizlaló mintegy 4000 darabból álló sertésállományát és felhívta az alispánt jelentéstételre az iránt, hogy Békés megye közellátására hány darab sertés szükséges. Daimel Sándor dr. alispán 2000 darab sertést jelentett be, de természetesen akként, hogy e 2000 darab levágása ne egy időben, vagy rövid idő alatt, hanem részletekben történjék.

## REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(1245)

124. fejezet.

A keserűség pohara egyre telik.

No de majd elvállik holnap! Tulajdon szomólyével voltakép nem is törődött. Azok után, amit tapasztalt és átszenvedett ennél még sokkal nagyobb csapást is közönyösen vett volna.

Igy mult el az éjjel. Hajnal felé elnyomta őt az álom. Bántudattal nem bírva, a kemény szalmaszéken mélyen aludt, s egyszerre csak arra eszmált, hogy valaki nem éppen kiméletesen rázza őt.

— Jöjjen a rendőrkapitányhoz! mondá neki a porkoláb. Ki fogják hallgatói De mind mekelett mondja meg van e pénze?

— Miért kéri ezt?

— Azért mert ha van, akkor külön kosztban részesülhet. Jó pénzéért mindent kaphat nálam.

— Főlöszleges előrelátás! legyintett kezével Misi. Nem hiszem, hogy még egyszer ide visszakerüljek. Meg vagyok győződve, hogy mindjárt az első kihallgatás után szabadsón bocsátanak, mert nem vártattam semmit.

— Meglátjuk! mondá a porkoláb sajtáságos hanglejtéssel.

A rendőrkapitány elé vitték Misi. Mindjárt, amint belépett, így szolt erőlyesen:

— Kapitán ur! Nem tudom elképzelni, mit akarhatnak velem! Ha nem lennék oly elkéseredett lelkiállapotban, amilyenben egyáltalán vagyok, a legerélyesebben tiltakoznám ez eljárás ellen.

— Tiltakozni szabad! válaszolt a rendőrkapitány hidegen.

— Mondja meg legalább, mit akarnak velem? szolt Pétsy.

— Ezt mindjárt meg fogja tudni Előbb mondja meg, hogy hívják?

— Pétsy Mihály a nevem! Magyar nemes vagyok s mint magyar alattvaló a magyar konzul oltalmát óhajtom igénybe venni.

(Folyt. köv.)

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

## 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval  
Hajnal utca 13 sz. a, vagy  
a „Makói Független Ujság”  
kiadóhivatalában.

A Zeidler gőzmalomban molnárak és malom-munkások felvétetnek

Here széna rudasban kapható

IRITZ MIKSÁNÁL

Két ügyes fiu tanulóknak felvétetik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Feivétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

## Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadás nélkül, aranyból, platinából

### fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogak átalakítását elvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

### Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.



Elismert legjobb motorok!

### Világhírű egyedül "Körting" Diesel motorok

Szívógáz  
: és benzínmotorok. ::  
Cseplőgarnitúrák benzín- és  
nyerszénhidrogénmotorokkal. Benzín-  
motorok magánjárók.  
Mégis újítások!  
Nyerszénhidrogénmotorok  
korszerűtlenekkel.

Gallert Ispán és Társa mérnök  
iroda  
Budapest, V. Köhly-utca 4. szám.  
A jártékosoknál kiváló ajánlatot  
Legnagyobb ártalmat jótállás!  
Kedves elöljárókat felhívom!

## Marhabört,

lóbört, juhbört, nyulbört, báránybört, csikóbört és mindenféle börtököt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

### Löwenstein Ármín

Deák Ferenc-utca 48 szám.  
Fácskai bormérés mellett.

### POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szepülő, máj-folt, arc-, kéz-vörösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor. Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

## ORVOSOK

igazolják, mint legkitűnőbb köhögés elleni szert a:



Mindenki használja!

### Köhögés

rekedtség, szájkárosodás, harag, számszáj-  
nyílás és különösen megbűlék elcsúsz-  
tás, mely miatt minden haragosnak köhögés  
kezelésére 800 orvos és más orvos  
igazolja a kitűnő sikerét ezen elvagy  
kezelésére és különösen a köhögés ellen.  
Minden 20 és 40 fillér, doboz 80 fillér.  
Kis dobozok 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerboltban

### Valódi szeszbarack pálinka

10 éves kaptató. 8 korona literje

Lritz Samuél öv. cégnél

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

## Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” vállamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.